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ФУНКЦІЇ АНТРОПОНІМІВ У ТВОРЧОСТІ ЛІНИ КОСТЕНКО 
 
У статті виявлені функціональні типи антропонімів у поетичному мовленні Ліни Костенко. 

Ключові слова: ономастика, літературно-художній антропонім, функції антропонімів, алюзія. 

 

В статье проанализированы функциональные типы антропонимов в поэтической речи Лины Костенко. 

Ключевые слова: ономастика, литературно-художественный антропоним, функции антропонимов, аллюзия. 

 

Thу article is devoted to coverage of functional types of anthroponyms in the poetic space by Lina Kostenko. 

Keywords: onomastics, literature-fiction anthroponyms, functions of anthroponyms, allusion. 

 

Постановка наукової проблеми та її значення. Серед питань, які найбільше цікавлять 

ономастів, чільне місце посідає проблема функціонування власних назв у художньому творі. Це 

пов’язано передусім із тим, що, порівняно з реальними антропонімами, які лише називають особу, 

літературно-художні антропоніми (ЛХА) виконують низку специфічних функцій. Цьому питанню 

приділили увагу багато науковців, зокрема Л. Белей, В. Галич [1; 3]. Проте єдиної типології функцій 

ЛХА досі немає. В останні десятиріччя помітно активізувалася розробка літературної ономастики в 

прозових творах. Особливої уваги потребує вивчення онімів у поетичному жанрі, оскільки 

відсутність сюжетної лінії зумовлює необмежені виражальні можливості останніх [6]. 

Мета статті – виявити функціональні типи антропонімів у поетичному мовленні Ліни 

Костенко. 

Виклад основного матеріалу. Досі викликає дискусії питання про обсяг літературного 

антропоніма. Частина ономастів під ЛХА розуміє власну назву персонажа, що функціонує в 

художньому творі, і до предмета літературно-художньої ономастики не відносить оніми, які 

«вживаються у тексті художнього твору, але називають не персонажів, а реальних чи легендарних 

осіб, чиї імена з тієї чи іншої причини тільки згадуються у літературно-художньому тексті». Інші 

науковці таку позицію вважають дещо категоричною та розглядають найменування позадійових осіб 

як ЛХА, що розширюють часовий простір і виступають одним зі способів оцінки персонажів твору. 

На думку дослідників віршової ономастики, саме остання позиція актуальна для поезії, оскільки цей 

жанр художньої літератури здебільшого не передбачає наявності сюжету [6, с. 22 – 24]. 

Ю. Карпенко називає три функції, які можуть виконувати антропоніми в літературному тексті: 

характеристичну, номінативну та ідеологічну; як основну називає характеристичну (описову), 

поділяючи її на ту, що характеризує прямо, і таку, що характеризує непрямо або обмежено [4, с. 23]. 

Г. Лукаш зазначає, що різні класи художніх антропонімів виконують у творі чотири функції: 

номінативну, конотативну (характеристичну), інформативну (смислову), художньо-стилістичну       

[5, с. 8]. 

Однією з функцій онімів у літературному творі є номінативна – функція називання та 

виокремлення персонажа з-поміж інших. Залежно від ситуації Ліна Костенко іменує персонажі 

різними за структурою типами ЛХА. Одночленні іменування представлені переважно особовими 

іменами в різних варіантах, рідше прізвищами та прізвищевими назвами, андронімами, патронімами: 

На возі двоє спиною до спини, вони сидять, закуті у кайдани, – Павлюк, молодший, і старий 

Томиленко; Тоді вдова Бобренчиха озвалась…; Коли ж у Гриця вибилось навусся і Чураївна стала 

на порі, то полюбилась хлопцеві Маруся, могли б лише радіти матері. 

Двочленні назви осіб представлені зазвичай іменем і прізвищем чи прізвищевою назвою, 

іменем і прізвиськом, зрідка іменем і патронімом: Лесько Черкес, той мало що не плаче; Той 

вершник зветься Іскрою Іваном; Оскаржену Марусю Чураївну тоді суддя суворо запитав, – коли, 

чого і для якой причини таке незбожне діло учинила? 

Тричленні найменування є офіційними, тому для поезії вони нехарактерні. Проте в окремих 

випадках Ліна Костенко їх використовує: Лежить Іван Максимович Сошенко, і всі на світі плачуть 

не за ним. 

Нерідко антропоніми в художньому творі характеризують осіб за національністю, соціальним 

станом, віком, вчинками тощо. У поезії Ліни Костенко характеристичну функцію виконують різні 

ЛХА, зокрема прізвиська, частина прізвищ характеризують персонажі за рахунок семантики або 

завдяки фонетичним асоціаціям, які викликає антропонім: Козак Небаба, ох, таки ж не баба! Якби 

© Лаврін Ольга 
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під ним не встрелили коня, хіба б поліг від рук якогось драба козак Небаба, вихрові рідня?!; Було, 

приїде, од царя вдостоєн, все до Москви схиляє на поклін. А прізвища! Неплюєв. Старухин, Єхинєєв. 

Бутурлін. Вказівки на соціальний стан поетеса найчастіше досягає вживанням біля власної назви 

відповідного апелятива: Буваю на балах і на прийомах, бо я графиня, а Олекса – граф. Засобами 

емоційно-експресивної характеристики в Ліни Костенко також стають варіанти імен: Ця дівчина не 

просто так, Маруся. Це – голос наш. Це – пісня. Це – душа! 

ЛХА в досліджуваних текстах виконують ще й локалізаційну функцію. Кількісно вагома група 

онімів, які окреслюють певний період чи епоху, описувані в поезії. Це ЛХА, які позначають історичні 

постаті, біблійних чи літературних героїв. Використавши ці одиниці, поетеса розширила часовимір 

творів, оцінила описані події або своїх сучасників: А діти смагляві, ще поки що вільні діти, довірливо 

й довго махали Колумбові вслід…; На Командорах, кажуть, серед літа з морської піни вийшла на 

піски коров’яча остання Афродіта; Мойсей народ виводив із пустелі. Де той Мойсей, що виведе з 

боліт? Цю функцію ще називають алюзійною. Алюзія – вид стилістичного прийому, непряма згадка, 

виражена словом чи висловом, про історичні, літературні, міфологічні, біблійні чи сучасні автору 

факти, події [2, с. 32]. 

Висновки та перспективи подальшого дослідження. За нашими спостереженнями, більшість 

ЛХА в поетеси виконують низку функцій одночасно, що зумовлене контекстом і семантикою самого 

найменування. Вибір онімів, виконання ними відповідних функцій у поезії Ліни Костенко не 

випадкові, а працюють на художній задум, тему твору, ідею. 

Поетична творчість Ліни Костенко є перспективною для продовження ономастичних студій, 

оскільки містить оніми різних типів. Подальші наукові пошуки можуть бути спрямовані на вивчення 

багатющого пласту топонімів, які у віршах поетеси виконують різноманітні стилістичні функції. 
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